Université Abderrahmane MIRA-Bejaia
Faculté des sciences économiques, commerciales et des sciences de gestion
Département des sciences commerciales
Corrigé type d’examen du semestre  01                     Module : Bourse de marchandises 
M2 FCI                              
Répondez brièvement à ces questions :……………………………………………..………………….(10p)
1) Quels est le marché financier qui assure la liquidité et pourquoi ?...................................................(1p)
C’est le marché secondaire qui assure la liquidité puisque sur ce marché les titres s’échangent contre de l’argent liquide.
2) Une entreprise, pour financer ses investissement par la bourse peut utiliser soit ses capitaux propres soit des emprunts, comment ?............................................................................................................(1p)

· Les capitaux propres sont des moyens de financement que l’entreprise n’a pas à rembourser (mais qui donnent des titres de propriété). Ils peuvent être levés auprès du public, via l’introduction en bourse et l’émission d’actions.

· Les emprunts sont des moyens de financement qui doivent être remboursés. Ils peuvent être émis sous la forme d’obligations.

3) Quels sont les critères d’enregistrement des ordres de bourse dans le carnet d’ordre ?...................(1,5)
• Selon leur sens (achat ou vente)
• Par limite de prix
• Par horaire d’arrivée sur le marché 

4) Pourquoi un ordre de bourse sans limite est prioritaire sur tous les autres ordres ?..........................(1p)
Ce type d’ordre est prioritaire sur tous les autres ordres car il privilégie la rapidité de l’exécution totale des quantités demandées peu importe les conditions de prix affichés.

5) Quelle est la caractéristique principale des titres cotés au continu ?..............................................(0,5p)
Les titres cotés au continu  sont les plus liquides

6) Pourquoi  les contrats à terme sont des produits dérivés?..............................................................(1,5p)
Le contrat à terme est un produit dérivé car, il dérive d’un actif sous-jacent (matière premiers, devise, action, indice boursier, taux d’intérêt…). Aussi, le cours d’un contrat à terme sur le marché à terme évolue au même rythme que le prix de son sous-jacent sur le marché physique. 

7) Citez trois caractéristiques des contrats futures ?...........................................................................(1,5p)
· Ils sont Standardisés 
· Négociables sur un marché réglementé (bourse)
· La mise en place d’appelle de marge par la chambre de compensation
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3 ;1) Le sous-jacent des contrats est le colza Co/'?(
Les données a déduire :

> Cours a terme = 125 €/t

> Quantité du colza = 200 ha x 30 q = 6000 q /10 =600 t 9 ol

> Cours d’objectif = cours a terme — les coits de portage-< 125~ 10 = 115 €/t @ 5 o

> Nombre de contrats = 600 t/ 50 t = 12 contrats e
2) Dans le cas d'une baisse des cours de - 15 €/ (bonne anticipation du producteur) ldl %i
Marché physique Marché a terme J % -
El
Septembre 2022 Semé du colza au prix d’objectif ; 115€/t | Vente de 12 contrats au cours a E]
w’ 5 terme de 125 €/t a] =
Juillet 2023 Récolte du colza et stockage chez un 7 =
organisme de stockage @B 5
Aoute 2023 Vente a I’organisme de stockage local Achats de 12 contrats as cours a =
de 600 tauprixde 100€/ /9,90 | terme de 110 €/t ﬁ;} - u
Bilan 600 t x 100 = 60000 € s 600 t x (125 — 110) =-8000 € U
(0/ 7 a/ I
[ Soit : 60000 € + 9000 € = 69000/Q00 t = 115 €/t. C’est a dire le prix objectif e J i
)
(

3) Le solde des comptes de marge du spéculateur afin de déterminer son gain ou sa perte durant sa période
d’investissement.

Le 10 Octobre 2022

Valeur initiale des contrats =7 x S0t x 130 €/t = 45500 € 4 ,}}>
Dépét de garantie 5 % par contrat = 45500 € x 0,05 =2275€ {
Solde du compte de marge = 2275 €

15 Octobre 2022

Nouvelle valeur des contrats = 7 x 50t x 120 €/t= 42000 € { A ()R
Perte = 42000 € — 45500 € = -3500 € > Al
Solde du compte de marge = 2275 € — 3500 € =-1225 €

Appel de marge 1225 €+ 2275 € = 3500 € 0
Solde du compte de marge 3500 € - 1225 € =2275 € l
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tation simplifiée du compte de marge du spéculateur
Compte de marge en Dollars

_Crédit (+) it (-
10 octobre 2022 L

Dépot de garantie

Solde : 2275 ;

15 octobre 2022 ! ]

PPerte:: 3500 1
3500 @

Solde 1225 @
-

Appel de marge :

Solde : 2275 /)
20 novembre 2022

Gain: ?
Solde : 7525 (ﬂ} Q

28 décembre 2022 >
Perte: 100 {!)( 9
7425 @

Solde :

Pour savoir si le spéculateur a réalisé un gain ou une perte on déduit les versements du dernier
solde (dernier solde — les versements) = (7425€) — (2275€ + 3500€) = 1650€. Le chiffre est positif,
alors, le spéculateur a réalisé un gain de 1650 €|durant sa période d’investissement.

%

4) Le gain réalisé par le spéculateur et le cours du colza du 20 novembre 2022

Le gain du 20 novembre 2022 = (solde du 20 novembre 2022) — (solde du 15 octobre 2022)

Le gain du 20 novembre 2022 = 7525 € - 2275 € = 5250 € @

Le cours du colza du 20 novembre 2022 ,
La nouvelle valeur des contrats du 20 novembre 2022 = Nouvelle valeur des contrats du 15 octobre 2022 + le

gain du 20 novembre 2022 = 42000 € + 5250 €= 47250 €
Donc le cours du colza du 20 novembre 2022 = 47250 €/7x50t = 135€/t @

5) Le cours du colza du 28 décembre 2022
Le 28 décembre 2022 : Le spéculateur a réalisé une perte de 1€/t par rapport au 20 novembre 2022 cel

dire que le cours du colza est de 135 €/t — 1 €/t = 134 €/t. @/g/
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